

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

河南有了经方临床研究组织

本报讯(记者索晓灿 通讯员魏佳琳)4月20日~21日,河南首个经方临床研究组织——河南省中医药学会经方临床研究分会在郑州成立。河南中医药大学第一附属医院心脏中心教授朱翠玲当选首届主任委员。张仲景的《伤寒杂病论》确立了中医辨证论治的基本法则,是我国第一部理法方药比较完整、理论联系实际的重要医学著作,被誉为“方书之祖”。河南省中医药学会经方临床研究分会的成立,旨在更好地研究经方,发掘和继承发扬经方治病救人的精髓。

“经方研究必须坚持理论与临床相结合、普及与提高相结合。”朱翠玲说,分会成立后,将重点着力于学经方、用经方,分享经方临床应用经验,提升临床能力,提高疗效,并认真做好临床疗效的机制研究,推动河南中医药事业发展,造福广大人民群众。在学术大会上,国医大师熊继柏教授、经方大师冯世纶教授、经方大师黄煌教授、国医大师张磊教授、朱翠玲教授相继作了《疑难病案讲析》《经方六经实质》《方-病-人思维模式》《如何开好中药处方》《经方在心血管重症中的应用策略》精彩报告。

责编 马丽娜 美编 木槿

河南推进三级中医医院对口帮扶贫困县县级中医院工作

本报讯(记者索晓灿 通讯员刘艳涛)4月27日,河南省三级中医医院对口帮扶贫困县县级中医院工作推进会在郑州召开,11家三级中医医院汇报了2017年对口支援工作和2018年工作计划。会议总结了2017年对口支援工作的整体情况和2018年工

作总体安排,强调一要落实工作要求,按照三级中医医院对口帮扶贫困县县级中医院工作实施方案和基层卫生人才工程实施方案要求,严格人员派驻管理,帮助受援医院加强专科建设、人才建设。二要提高思想认识,三级中医医院要转变单向帮扶思路,通过帮扶加强人员交流,带动双方

业务工作发展,进一步助推分级诊疗工作开展。三要调整好工作思路,把对口支援工作与专科建设、医联体建设等业务工作统筹安排推进,整体布局,合理推进,提高帮扶效果。四要强化整改落实,建立台账,做好数据统计,推进情况上报等工作,不断改善完善帮扶工作方法、工作思路,落实整改,确保帮扶工作取得实效。会议要求,相关单位要加强医疗质量与安全制度建设,切实落实医院医疗质量管理委员会职责,下大力气解决好医疗质量和安全问题,妥善解决医疗纠纷,保障人民群众的健康权益。会议还就新一轮三级中医医院等级评审工作进行安排,要

求医院按照程序、时间节点做好自评、专家咨询、申报等工作,明确本轮评审把“双核心”考核、帮扶任务完成情况、党建等作为前置指标,各医院要以评审指标为导向,进一步加强中医特色管理,推进全省中医医院又好又快发展,满足群众日益增长的中医医疗服务需求。

杏林「江湖召集令」 开封发布

本报讯(记者李季)4月23日,开封市卫生部门发布杏林“江湖召集令”。开封市境内及外埠开封籍持有民间中医特色疗法技术人员和未持有民间中医特色疗法但掌握民间中医特色疗法分布线索的知情人均在召集范围。

此前,受各种政策条件制约,很多人拥有中医绝招绝技但没有取得执业医师证书,导致一些中医绝招绝技失传或濒临失传。我国颁布实施的《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》,为民间中医取得合法资格奠定了法规政策基础,突破了这一瓶颈。开封市此次启动“汴梁杏林寻宝”活动,是为了全面掌握该市民间中医特色疗法分布、传承和应用状况,为进一步发掘保护民间中医诊疗技术、整理和推广中医特色疗法奠定坚实基础。

开封市卫生部门指出,凡开封市境内及外埠开封籍人员在民间使用的,未被中医教科书、药典等权威著作收录的,确有临床独特疗效的药物、方剂或疗法均在“汴梁杏林寻宝”活动范围的,在对人选人及疗法经过专家甄别论证后,对愿意无偿捐献民间中医特色疗法的人员,将与其签订捐献协议,明确双方权利和义务;对愿意有偿捐献或愿意与医疗机构、科研机构、生产企业合作开发的,将牵线搭桥,帮助捐献者与相关单位达成捐献或签订合作协议;对符合国家法律法规要求的民间中医特色疗法持有人,将积极推荐其参加考核,获得中医(专长)医师资格证书,更好地发挥技术专长。同时,对愿意开办中医诊所的人员,开封市卫生部门将尽快为其办理《医疗机构执业许可证》或《中医诊所备案证》;对愿意到医疗单位工作的,开封市卫生部门将协助其找到合作单位,让中医绝招绝技有用武之地。此外,开封市卫生部门还积极协助对符合各级非物质文化遗产条件的民间中医特色疗法进行申报。

中医院传真

栾川县中医院 中医药服务能力持续提高

本报讯(记者刘永胜 通讯员尤占松)栾川县中医院开展中医诊疗技术项目9类60种,药占比为27.7%,中药饮片收入占中药收入的67.6%,疾病治愈好转率达97%,中医病种诊断准确率达96.8%,住院患者满意度达98%——这是栾川县中医院的一组数据。

“中医药服务能力持续提高,受益的是广大患者,做强的是医院品牌!”栾川县中医院院长张建伟说。在持续提高中医药服务能力上,该院一是不断加强特色专科中医药特色诊疗方案的督导考核,督导各临床病区加强对特色诊疗方案的优化。二是该院强化院内中医技术推广,增添中医特色诊疗设备,在考核机制上给予倾斜,以推动中医诊疗技术的应用。三是该院加强重点专科建设,进一步完善康复医学科特色治疗室及

设施设备建设,提升康复医学科实力;结合自身中医特色,设置了糖尿病老年病区,并通过“院中院”的方式建设栾川县老年病医院,有力地推动了医院特色专科服务能力的提升。四是该院在中医护理操作方面,确定了18个优势病种开展辨证施护,护理人员能够正确实施中医特色护理工作,提高临床疗效、缩短患者住院天数。五是该院在全县推广中医适宜技术,提高基层医务人员中医药服务能力。据介绍,在2018年河南省中医药文化建设与科学普及年会上,该院被评为“中医药文化建设先进单位”;在2018年全市中医工作会议上,该院的脑病科被确定为“河南省2018-2019年强化专科建设单位”,中医工作得到省、市主管部门的肯定。

武陟县中医院 “三名”战略取得显著成效

本报讯 近年来,武陟县中医院大力实施培养名医、发展名科、建设名院“三名”战略,各项工作取得显著成效。武陟县中医院先后与23家国家、省、市级中医院“结亲联姻”,和全县14家县级卫生院357个村级卫生室建立医共体。该院采取多种形式强化人才队伍建设,有5个市级以上重点专科,其中糖尿病专科被命名为河南省特色专科;在全省县级中医医院率先向社会推出“门诊不满意,退还诊断费;住院不满意,退还住院费;静脉穿刺一次不成功,退还护

理费;入院有人帮,住院有人办,检查有人陪,出院有人送”的优质服务;着力强化医院文化建设,群众满意度连续10年保持在95%以上。该院通过中医药文化墙、养生保健展板等形式向群众普及中医药知识,多次举办乡村医生中医药适宜技术培训,深入乡村、走进农户开展健康扶贫和医疗志愿服务活动。该院先后获得“河南省医院管理年活动先进单位”“中医药文化进基层先进单位”以及“焦作市文明单位”等荣誉。(王正勤 高新科 任永立)

河南省中医院毛德西等六位专家收徒

本报讯(记者乘风娇 通讯员李昕戴秀娟)“一鞠躬——仲景医中圣,伤寒发宏论。上以疗君亲,下以救万姓。二鞠躬——三阴与三阳,平脉以辨证。一百十三方,变化无穷尽。三鞠躬——博采众方书,殷勤求古训。仁术彰华夏,中医吾振兴。”4月28日上午,河南省中医院毛德西、王松龄、邓素玲、李鲜、何华、党中勤6位中医药专家收徒,成为河南省中医院第六批全国老中医药专家学术经验继承工作启动、拜师仪式暨第二十七期河南中医高层论坛的一大亮点。

在拜师仪式上,12位来自河南省中医院的学术经验继承人,分别向第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师毛德西、王松龄、邓素玲、李鲜、何华、党中勤敬茶、献花,并奉上拜师帖。

随后,首届全国名中医毛德西教授作为指导老师代表发言。毛德西表示,作为指导老师,有义务将自己的宝贵经验传于后世,造福群众;愿意以身作则,做出表率,悉心指导,全面培养学术继承人传承创新能力,高质量完成传承工作,毫无保留地把学术经验传授给年轻一代,与他们一起扬岐黄精髓,兴百草大志。

“能够有幸拜师,成为恩师李鲜教授的学术经验继承人,是一种激励和鞭策。今后,在恩师的培养和指引下,我会认认真真、踏踏实实、脚踏实地地遵照《全国老中医药专家学术经验继承教学协议》,诚实地接受指导老师和管理部门的检查和考核,高质量地完成继承学习的基本目标和任务,努力提高自身的职业素质和专业技能,在恩师学术经验的基础上和恩师的指导下进行学术创新,用精湛的医术、高尚的医德服务百姓健康。”第六批全国老中医药专家学术经验继承人代表吴秀霞作了表态发言。

当天上午,毛德西教授作了《黄元御、麻瑞亭与下气汤》专题讲座;河南中医药大学周发祥教授作了《审定病机 临证关键》专题讲座。

据了解,河南省中医院历来重视中医药文化传承工作。近年来,该院通过传承和整理名老中医学术经验和技术专长,以及多渠道、多方式的师承带教方式,培养了一大批热爱中医、功底深厚、精勤临床的名医团队,拓展了中医药服务阵地,使中医特色更加突出。



4月27日下午,参赛代表队正在演示八段锦的第二式“左右开弓似射雕”。八段锦是以中医经络学说为基础的功法。经络是运行全身气血,联络脏腑筋骨,沟通上下内外的通路。为了弘扬中医文化,展示中医人健康向上的精神面貌,当天,灵宝市中医院举办了首届“健身气功八段锦”竞赛,全院13个代表队参加竞赛。刘岩 徐海贝/摄

南阳市宛城区“四位一体”提升中医药服务基层能力

本报讯(记者方圆 通讯员刘金志 赵晓升)近年来,南阳市宛城区以城乡居民人人享有中医药服务为目标,明确重点,创新思路,强化举措,“四位一体”不断提升中医药的基层服务能力,让民众更有获得感。

强化基础,完善服务体系。南阳市宛城区已建成8处中景堂,4处中医馆,在各级医疗机构形成可提供中医药医疗预防保健服务的综合服务区,不断完善以该区域中医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室和社区卫生服务中心为延伸的中医服务三级网络体系,100%的社区卫生服务中心和

80%以上的村卫生室配置针灸、火罐、刮痧板等中医诊疗设备。引进人才,提升服务水平。南阳市宛城区通过事业单位招聘等方式引进中医药高校毕业生,安排他们到基层医疗机构工作,大大提升了基层中医诊疗服务水平;通过专题培训、选派进修等方式,加强该区域中医药人才培养;2017年度组织开展中医适宜技术培训班9期,累计培训1078人次。

拓展服务,惠及基层群众。按照基本公共卫生服务均等化的工作要求,南阳市宛城区将老年人中医健康服务管理和0-3岁儿童中医健康服务

管理纳入公共卫生服务项目。同时,南阳市宛城区在全区基层医疗机构开展高血压病、2型糖尿病患者和孕产妇等人群的中医药健康管理,很好地发挥了中医药保健和治未病的特色优势。

创新方式,营造文化氛围。南阳市宛城区开展“健康宛城·中医行”系列宣传教育活动,通过开展中医药文化科普巡讲,建设中医药健康文化体验馆,开展基层人员培训,组织中医药下乡义诊,努力在全社会形成“信中医、爱中医、用中医”的浓厚氛围。

周口市中医院积极开展“文明单位社区行”活动

本报讯(记者侯少飞 通讯员赵文博)周口市中医院把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,摆上重要议事日程。为了充分发挥文明单位示范带头作用,让党的十九大精神落地生根,近日,该院组织开展了“文明单位社区行”活动。

一是开展“党的十九大精神宣讲进社区”活动。该院选派政治素质过硬、理论基础扎实、表达能力较强的党员干部作为宣讲员,到该院负责的社区进行宣讲,发放辅导读物,运用群众喜闻乐见的形式,对其进行专题辅导。

二是开展“志愿服务进社区”活动。该院要求党员志愿者要关注社区空巢老人、留守儿童、下岗工人、外来务工人员及其子女、残疾人等特殊群体和困难群众,切实了解群众所需所盼;组织党员志愿者利用业余时间,深入社区开展敬老助残、义诊等志愿服务活动。

三是开展“家风家教进社区”活动。该院以“家和万事兴”为主题,开展“晒家训家规,讲家风好故事”活动,组织全院职工和社区家庭开展优良家风家训分享交流活动;利用社区文化长廊、宣传栏等,宣传好家风、好家教,传播文

明家庭先进事迹;邀请家教专家举办讲座,并与社区居民进行交流,推动社区未成年人思想道德建设。

四是开展“精神文明建设进社区”活动。该院协助社区完善精神文明建设宣传栏、文体活动场所、环卫设施、“四防”设施等,指导社区开展“邻里节”“文明家庭”创建等活动,帮助完善社区居民公约,改善社区居民生活环境,引导社区居民养成良好的生活习

据了解,该院到荷花办事处前王庄社区开展的“党的十九大精神宣讲进社区”活动,受到了大家的欢迎。



4月20日,在河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)风湿病科的“关注痛风,远离疼痛”义诊活动现场,孟庆良为患者答疑解惑。当天,将近300名患者接受免费检测尿酸。据介绍,此次活动是该院庆祝河南中医药大学建校60周年系列活动之一。索晓灿 马俊福/摄

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明了国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《中医故事》《解读中医》《中医院传真》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:568689252@qq.com 电话:(0371)85967338